



РУСКИ НОВИНИ

Пред. Dr. I. D. Vršović rektor гркл. смененишта Загребл. горњи град

ЗА РУСИНОХ У КРАЛЬОВИНИ ЈУГОСЛАВИЈИ

Виходаз наждак тидавен. Преплата на рок 60 Дин., на пољ рока 30 Дин. За Америку и други крај 3 долари годиш.

Преплату и писма до Редакцији и Управу треба испрати на адресу: „Руски Новини“ Пиншоревци (Југославија).

Ц. 5325. Пр. 1934.

Посланије.

Шницким вирним Русиним грекокатоличкеј вири Крижевацкеј епархији.
Мир у Господу!

Господь Бог у својей премудросни и милосердию придад до мојх рукох старане за спашене воних безсмертних душох, кад ме поставел за вашого владиху. Мом ми апостолска служба рѣкозубо, да вам пеша як вам плодима прерварим зос словами св. апостола Павла и да Вам шницким ведно и каждаму окреме повѣх толи велики слова: Меркуйце, браца! «Ви спашени по ласки Божей по вири, а то не од вас, то дар Божи!» (Еф. 2, 8.) Прето: «Меркуйце, стојте у вири, поступујте одважно и утврдујте ше». (1 Кор. 16, 13.) Више трмајте у својм разумѣ: «же без вири не возможно подобан ше Богу». (Евр. 12, 5.) На уста того истога Апостола поучуе нас сам Дух Святи, же лем еден ест Бог, една вира, едно крестенје» (Еф. 4, 5).

Паметајте шницки добро: же ви шницки у теј Божей вири родзени, крестени и виховани и прето за вас нет нядзей спашене у нѣкеј другеј вири.

З вайвекшѣ боје души вилзих, як недавно основани шницки у Немац Садѣ «Заря» шне баржеј и отворено било проти нашеј грекокатоличкеј вири и проти католичкеј Цркви; објернило Всељенскога Архиепископа Римскога, шне лѣшних святихотех, анкрућују историю св. соединѣна итд. итд.

Понеже у тих новинех пишѣ о вири шодзе, котри на жалѣ не познаю св. виру, а найменей познаю католичку виру, и тога шницко робя зос тим намерѣњом: Да вам вирву з ваших душох вирѣ Божѣ, вирѣ папних отцох и да вас одорву од Христовеј Цркви, и на тот способ задрепаса вамо луни, прето и як вам владика прислени до вам ясно и отворено повесл: Не при-

мајте «Зарю» до својого дому и не читајте тоти новини, геч вам их вонѣ дармо носило и не подпомагајте их ни на јакн способ.

Но пласи данеј ми од самого Бога преко Намисника Христовего у управленю Цркви за спашене повирѣного ми стада а зос тим својм познатијом дабранисем шницким грекокатоличком да гонјаким способом содѣствују при издаваню «Зарѣ» че зос писальом чи зос материјалним помагальом з нежеми. Тота мес забрана зяке шницких мојх вирних так дуго, док ше ясно не уверим, же «Заря» законела писац и робитѣ у духу

нашеј св. грекокатоличкеј вири. Теди судувам тоту маю забранѣ.

На покани објерниса проти католичкеј вири и св. соединѣна дам одлит у окремеј кнѣжочки, котру видам, ним ми будзе возможно.

Я ше каждаго дѣя модрѣм як за својх добрих вирних, да их добри Бог захранѣ у св. вири, так и за тих, котри зинили з правеј драги, да их преминустизи Бог прошьши и назад припедзе до Цркви, котра их родзела и прето родзела. Поволуем а шницких својх вирних, да и вони шницки так робя.

Приволујом на шницких својх вирних велики ласки Божого благословѣна смиреню модрѣм Христа Спасителѣ, да на однео шеданомѣ мојомѣ вирникови дар св. вири.

Крижевци на празник Ускрѣсеня 1934.

Димитриј,
шодима.

Украјински вопрос.

Недавно зме могли читан у воних, же украински студенти у Польскеј забили польскога министра пукавних дѣлох Церацкого. Кажди дзѣв читаме о борбах и процесих проти Украинцох у Галичини и на Украинѣ. Большевики винали мѣсту украинских интелегентох и аристократох з Украина на север и до Сибири, и од часу до часу им ше огладу на Украинѣ, гон зана бара шодна жем. Недавно зме читаме, же главни кароном большевѣтскеј Украина пригласени мѣсто Харьшва Киев.

Шницко того нам доказуѣ, же постой украински вопрос, а утентати и буни Украинцох исполнѣно нас зос страхом, же ше мучале питац:

Чи Украинци наисце таки сурови народ, кел ше напрестане бунѣ, гон польска и большевѣшка влада тѣрдал, же Украинцом бара добре. Чи вони мѣю таки сурови характер?

Не и стораа не! То лѣм цалком разумѣва обрата Украинцох од ударокох долѣ котри биле Украинцу скоро од початку еѣ четарѣ.

Медзи народами Европа, котри по принципѣ самодрѣзѣния народокох, котри пригласил 1919. року по војни америцки президент Вилсон, не кога сами одредзѣвац зос свою судбину, нахожда ше Украинци. Их исторички ра-

пой обставинох не привѣдел до державней самосталности, бо то ше на патѣго гевтик, котри 1919. на европских конференцијокох мали перипу бешелу, а терат ю маю на ривних догваринцох у Женевѣ. Видумани и рѣшена були у шнет визумки, же дума о украинскеј шлободѣ то немѣшка видумка, а Немѣшка буле и шче в терат страшило за предничокох у Европи.

Меданцик увиданма, же то обична прѣста брѣхли: Аки идея Украина не видумана у Немѣскеј, аки ше немѣшка еѣ стане гон у најменшеј мѣри складе зос принципом «самодрѣзѣния народокох». Дѣля Украина була одредзѣна по принципѣ права мѣцѣноскога. Большевики були мѣцѣнѣши и будо так, ех ше им начело.

Циль теј кнѣжочки да представи 1.) Цо в Украина и Украинци, 2.) да ше види, яки неправди зробели тому великому славянскому народу и то од тих, котри лѣмѣ приповѣдац и драк на жемѣ.

Принципиме: тѣх даскельо слова зос сном путѣй хорватскеј кнѣжочки, котри тих днѣкох вишла у Загребѣ, да ше видам, ше одшнѣно пишѣ будзе лѣдѣ о нашим народѣ.

Проф. Власенко: Украина у тѣхурикох жѣвѣра

